

郏县红牛产业发展现状分析及存在问题的对策与建议

孙斌斌,张花菊*,孙红霞,李志钢,王琳琳,宋博,王金楠,石育铭

(平顶山市畜牧技术推广站,河南 平顶山 467000)

摘要:郏县红牛产业已成为郏县乃至平顶山乡村振兴支柱产业,发展势头强劲、前景广阔,但产业发展仍存在一定问题。本文以全产业链开发为目标,对郏县红牛产业的发展现状、制约因素进行了分析研究,提出了以健全产业链条为主线,以科技创新、政策扶持、产业联盟为支撑的发展战略,以期促进郏县红牛产业持续健康发展。

关键词:产业发展;存在问题;对策建议

中图分类号:S823

文献标识码:A

文章编号:1001-9111(2021)05-0064-03

作为全国八大优良黄牛品种之一的郏县红牛,因原产地在河南省平顶山市郏县、毛色红润而得名,又因血统高贵、品种纯正、品质优良,成为全国唯一一个以县命名的地方优良品种。平顶山历届各级党委和政府都高度重视郏县红牛产业的发展,不断加大投入,郏县红牛已成长为国内知名的纯正民族品牌。尤其是近年来,郏县以创建国家级特色优势产业集群为抓手,立足“郏县红牛”特色优势,扩规模、提品质,积极走高端、品牌、专营道路,倾力打造红牛产业,助力乡村振兴。郏县红牛产业已成为郏县乃至平顶山乡村振兴支柱产业、县域经济重点产业、特色农产品优势产业,发展势头强劲、前景广阔。本文将深度分析郏县红牛产业发展现状和存在问题,围绕产业发展难点,提出扶持政策建议,以期支持郏县红牛产业高质量发展。

1 郏县红牛产业发展现状

1.1 养殖规模逐步提升

近年来,市县两级政府将郏县红牛产业作为脱贫攻坚、乡村振兴的重要抓手来推动,加大了政策资金支持,也得益于近年来肉牛产业效益持续向好的影响,郏县红牛产业取得了长足发展。郏县现已建成红牛规模养殖场 95 个、养殖专业户 268 户,存栏 6 万头以上;并成功获批 3000 万元的省级《郏县红

牛现代农业产业园项目》和 2500 万元的国家级《河南省豫西南肉牛产业集群项目》。郏县红牛产业规模化、标准化水平显著提高,夯实了产业发展基础。

1.2 良种繁育体系逐步完善

平顶山市郏县红牛良种繁育中心于 2008 年被确定为国家级郏县红牛保种场,并在 2019 年成功创建为国家核心育种场,现存栏 225 头,累计向社会提供优秀母牛 300 余头、培育种公牛 62 头,与洛阳、南阳、许昌种公牛站合作制作冻精 90 000 余剂。市农业农村局在郏县的薛店、茨芭、渣元、白庙等 8 个重点乡镇建立了 500 头基础母牛核心群,指导养牛户开展群选群育;制定发布了《郏县红牛》、《郏县红牛饲养管理技术规程》、《郏县红牛高档肉牛育肥技术规程》等省市地方标准,指导养殖户科学饲养;与省农科院、河南农大、牧业经济学院、西北农林科技大学等科研院所联合组织开展了郏县红牛种质特性、生长发育、肉用性能、分子遗传学等相关研究,为郏县红牛产业发展提供技术支撑,成功开发出以雪花牛肉为主的郏县红牛高档牛肉产品,破解了郏县红牛效益低、发展难的瓶颈。

1.3 产业链条逐步形成

经过近年来努力,郏县红牛产业已初步形成了集繁育、育肥、屠宰加工、市场销售于一体的产业链条。郏县从事红牛养殖户达 1 万家以上,繁育犊

收稿日期:2021-08-01 修回日期:2021-08-10

基金项目:本项目由河南省郏县畜牧局 2020 年河南省省级现代河南省省级现代农业产业园(豫农计划[2019]38)资助完成。

作者简介:孙斌斌(1994—),男,学士,助理畜牧师,主要从事地方畜禽遗传资源保护与开发利用研究,畜禽粪污无害化处理和资源化利用研究。

* 通讯作者:张花菊(1967—),女,学士,正高级畜牧师,主要从事地方畜禽遗传资源保护与开发利用研究。

牛,是产业链的最前端;专业育肥企业分别走传统育肥和以生产雪花牛肉为目标的高端育肥的路子,是产业链的中端;屠宰加工企业集屠宰加工、成品销售为一体,是产业链的末端,形成了农户养母牛、育肥企业集中育肥、屠宰企业加工销售的产业链条,是最经济、效率最高的产业模式。

1.4 品牌知名度初步打响

2019年,郏县红牛入选首批全国特色农产品区域公用品牌,品牌价值10.25亿元;2020年9月,郏县红牛获得“国家农产品地理标志”;在2020年全国首届“中国牛·优质牛肉品鉴大会”上,郏县红牛雪花牛肉荣获了“高品质牛肉生产推介品种”和全国最高奖“综合评价优胜奖”;在2020年度美丽乡村博鳌国际峰会上,郏县红牛雪花牛肉被评为“推荐名品”。在业内享有盛誉,在国内初步打响了知名度。

2 产业发展存在问题

2.1 产业链仍较脆弱

产业链最前端缺失,优质饲草种植面积少,缺少种植和加工优质饲草的专业合作社和龙头企业。目前红牛养殖粗饲料来源杂,以简单轧短的小麦、玉米秸秆,花生秧等为主,部分使用稻草;青贮玉米在稍大型养殖场也得到较为广泛应用,但制作质量参差不一,品质难以把控。同时郏县红牛保种场的保种供种能力因受硬件条件的限制仍较为有限。基础母牛的养殖规模仍较小,每年可提供的优质纯种犊牛数量少,难以支撑整个红牛产业健康持续发展。

2.2 政策支持有待加强

为了大力发展战略性新兴产业,平顶山市政府出台了《关于推进肉牛奶牛产业高质量发展的意见》,制定了《平顶山市郏县红牛产业化集群发展规划》,郏县出台了《振兴郏县红牛产业三年行动方案(2021年—2023年)》等文件,指明了产业发展方向,明确了政策激励方法。但由于郏县红牛繁育基地主要以分户繁育为主,大部分郏县红牛养殖户不具备享受国家、省级优惠政策的条件,而市、县两级激励政策力度小,难以调动养殖场户积极性。针对郏县红牛存栏量偏少的问题,郏县政府出台了饲养郏县红牛母牛生犊牛及销售犊牛给本县示范带动企业的补贴政策,但由于政策落实不及时,影响了农户养殖郏县红牛的积极性和郏县红牛产业发展。

2.3 品牌影响力仍待提升

近年来,通过在国内大型会议、展览会、媒体进

行宣传推介,郏县红牛获得了诸多荣誉,在国内初步形成了知名度,高档雪花牛肉产品远销北京、上海等地,但产品品牌知名度较低,没能形成雪花牛肉的产品标准体系,同时也受产量限制,难以在更大市场上形成影响力。

3 扶持政策建议

3.1 加大政策支持力度,健全产业链条

政府要研究制定出台相应的扶持政策、激励机制,出台培育优惠政策,降低养殖户和养殖企业享受补贴政策门槛要求^[1],支持牧草收储,肉牛繁育、屠宰加工的点企业发展,提高企业、养殖大户的积极性^[2]。目前郏县红牛产业实施的是“示范带动企业+合作社+农户”主体分工协作的模式^[3],示范带动企业出养殖技术和种牛、合作社和农户出资金和劳动力,出栏后由企业进行回购,此模式有一定的优势,但是由于牛的价值高,普通农户难以承受,即使部分农户资金较为充裕也养不了几头,难以形成规模优势。在这种情况下,建议政府搭建银企沟通合作平台,协商解决红牛养殖企业“融资难”“贷款难”的问题^[4],协调金融机构扩大专门支持郏县红牛产业发展的养殖低息或者无息贷款的规模,扩大如郏县信用联社推出的“金燕红牛快贷”,邮储银行郏县支行推出的“政银担”、“农贷通”,农业银行郏县支行推出“惠农 e 贷”等贷款产品的支持范围及规模,支持合作社和养殖大户的发展壮大。同时政府出台红牛产业招商引资优惠政策,积极吸引外部资金流入红牛产业。同时,政府可支持以郏县红牛肉为特色的餐饮业发展,做大做强服务业,实现三产联动,延伸产业链条。

3.2 搭建科研创新平台,以科技促发展

产业的发展离不开专业科技人才,只有增加科技人才的数量才能使产业有一个质的提升^[5]。政府要牵头搭建科研创新平台,引入科研院所,切实强化科技创新的智力支撑,引导和支持企业加大科技创新力度,开展产学研合作,引进新技术、新成果,不断提升核心竞争力。并依托平台做好专业人才的培养,开展养殖场户、专业技术人员、政府工作人员三个层次的培训,从养殖技术、产业理念全方面提升其素质水平,促进郏县红牛产业健康持续发展。

3.3 建立政府指导、新型农业经营主体参与的产业发展联盟

建立红牛产业发展联盟,引导新型农业经营主

体多元融合发展,培育和发展红牛产业化联合体,全面推动整个产业链转型升级,协调产业链各环节利益分配,强化合作^[6],助力我市红牛产业高质量发展。一是建立红牛产业发展联盟,积极探索红牛品牌准入制度。郏县红牛品牌被选入“2019 全国农产品区域公用品牌”,品牌估值 10.25 亿元,红牛产业前景非常广阔,面对这样一个诱人的大蛋糕,只靠企业自律是不够的,目前亟需一个科学的品牌准入制度,避免市场上出现鱼目混珠的现象,这就需要建立一个政府指导、新型农业经营主体参与的产业发展联盟,研究探索品牌准入制度,保护郏县红牛品牌的价值。二是建立红牛产业发展联盟,研究制定高档肉牛的饲养规程和雪花牛肉的产品标准体系。建立产业发展联盟,聚合、共享全产业的智慧和成果,为郏县红牛在饲养、屠宰和产品提供科学化、标准化管理依据,在红牛品质把控上带上一顶“紧箍咒”。三是建立红牛产业发展联盟,指导产品标准市场定价,

保障产业稳定健康发展。发展联盟根据红牛市场定位,对肉质分级标准进行定价指导,保持红牛产业市场稳定,避免定价虚高及价格竞争对红牛产业造成品牌损失,保障红牛品牌健康稳定发展。

参考文献:

- [1] 曹兵海,张越杰,李俊雅等. 2021 年肉牦牛产业发展趋势与政策建议[J]. 中国畜牧杂志,2021,57(3): 246-251.
- [2] 刘萌,孙法军,马宁. 驻马店市肉牛产业转型升级的现状、存在问题及建议[J]. 河南畜牧兽医,2019,40(12): 16-17.
- [3] 王文娟. 崇信县牛产业发展现状及对策建议[J]. 中国畜禽种业,2020,16(12): 8-9.
- [4] 侯兵,刘贤,丁晓婷等. 郏县红牛产业发展现状、存在问题及对策[J]. 中国牛业科学,2021,47(02): 65 - 68.
- [5] 刘贤,贾玉彪,张子敬. 皮南牛新品种培育现状、存在问题与对策[J]. 中国牛业科学,2021,47(02): 43-46.
- [6] 孙芳,何丽华,辛杭书等. 黑龙江省肉牛产业发展现状、趋势及建议[J]. 黑龙江畜牧兽医,2020(24)13-16;174.

The Development Status Countermeasures and Suggestions in Jiaxian Red Cattle Industry

SUN Bin-bin, ZHANG Hua-ju*, SUN Hong-xia, LI Zhi-gang, WANG Lin-lin,
SONG Bo, WANG Jin-nan, SHI Yu-ming

(Pingdingshan Animal Husbandry Technology Promotion Station, Pingdingshan, Henan, 467000)

Abstract: Jiaxian Red cattle industry has become a pillar industry of rural revitalization in Jiaxian, even in Pingdingshan, it has a strong momentum of development and broad prospects, but there are still some problems in industrial development. Aiming at the development of the whole industrial chain, this paper analyzes and studies the development status and restrictive factors of Jiaxian Red Bull industry, then puts forward a development strategy based on improving the industrial chain and supported by scientific and technological innovation, policy support and industrial alliance, in order to promote the sustainable and healthy development of Jiaxian Red Bull industry.

Key words: industrial development; existing problems; countermeasures and suggestions